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0 Exodo
José Américo de Almeida

Num repentino desenfado, Dagoberto estirou o olhar, por cima das mangueiras meas enfileiradas ladeira
abaixo, para a estrada revolta.

Parecia a poeira levantada, a sujeira do chio num pé-de-vento.

Era o éxodo da seca de 1898.

Uma de cemitérios antigos — esqueletos redivivos, com o aspecto e o fedor
das covas podres.

Os fantasmas estropiados como que iam danc¢ando, de tao tropegos e trémulos, num passo arrastado de
quem leva as pernas em vez de ser levados por elas. Andavam devagar, olhando para tras, como quem quer
voltar. Nao tinham pressa em chegar, porque niio sabiam aonde iam.
de seu paraiso por espadas de fogo, iam, ao acaso, em descaminhos, no arrastio dos

mais fados.

Fugiam do sol e o sol guiava-os nesse forcado nomadismo.

Adelgacados na magreira comica, cresciam, como se o vento os levantasse.

Vinham escoteiros. Menos os hidropicos — doentes da alimentacio toxica — com os fardos das barrigas
alarmantes.

Naio tinham sexo, nem idade, nem condi¢ao nenhuma.

Eram retirantes. Nada mais.

Meninotas, com as pregas da stibita velhice, careteavam torcendo as carinhas decrépitas de ex-voto. Os
vaqueiros, masculos, como titds alquebrados, em peticio de miséria. Pequenos fazendeiros, no arremesso
igualitario, baralhavam-se nesse anonimo aniquilamento.

Mais mortos que vivos. Vivos, vivissimos sé no olhar.

Pupilas do sol da seca. Uns olhos espasmodicos de panico, como se estivessem assombrados de si
proprios. Agonica concentragao de vitalidade faiscante.

Fariscavam o cheiro enjoativo do melado que lhes exacerbava os estomagos jejunos. E, em vez de
comerem, eram comidos pela propria fome numa autofagia erosiva.

01 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto:
a) ressureicao — terroso — espulssos.
b) ressurreicdo — terroso — expulsos.
c) ressureissdo — terrozo — espulsos.
d) ressureisdo — terrozo — expulcos.

02 - Analise as afirmativas referentes a acentuaciio grafica:

a) As paroxitonas miséria, igualitario e propria sdo acentuadas porque terminam em ditongo.

b) As palavras trémulos e espasmodicos sdo acentuadas porque sdo proparoxitonas.

¢) Os monossilabos trds, pé e so sao acentuados porque sdo tonicos e terminados em a(s), €, € 0.
d) As palavras paraiso e vivissimos sdo acentuadas por obedecerem a mesma regra de acentuagao.

03 - Fugiam se escreve com “g”. Também se escreve com g as palavras da alternativa:
a)lambu___em // can__ica.

b)can___eré / __ iboia.

c)penu___em //ar__ila.

d)pa  elanga // restrin__ir.

04 - “Como” em “como se o vento os levantasse”. (7° paragrafo) estabelece uma relacio de:
a) comparacao.

b) causa.

¢) oposicao.

d) conformidade.

05 - De acordo com o texto, a tragica ironia da seca é:

a) O apagamento do sexo e da idade dos retirantes.

b) O sol que os expulsou da terra, serve-lhe de orientagdo na retirada.
¢) O passo arrastado daqueles fantasmas estropiados.

d) As mangueiras meds que ladeavam o triste caminho dos retirantes.

06 - Entre a emancipacao politica de Andira e a posse do seu primeiro prefeito, se passaram aproximadamente
quantas semanas:

a) 1 (uma) semana.

b) 2 (duas) semanas.

¢) 3 (trés) semanas.

d) 4 (quatro) semanas.



07 - Qual das alternativas abaixo apresenta o nome de dois “homens piblicos” que ja ocuparam a Cadeira de
Prefeito em Andira por 3 (trés) vezes?

a) Alarico Abid e Mauro Cardoso de Oliveira.

b) Carlos Kanegusuku e Erasmo Canhoto.

¢) Moacyr Corréa e Roberto Simoni.

d) Todas as alternativas respondem corretamente ao enunciado da questéo.

08 - Todos os Presidentes da Reptiblica abaixo renunciaram ao cargo, EXCETO:
a) FERNANDO Affonso COLLOR de Mello.

b) GETULIO Dorneles VARGAS.

¢) JANIO da Silva QUADROS.

d) Manuel DEODORO DA FONSECA.

09 - Quem liderou o movimento popular de fundo sécio-religioso conhecido como Guerra de Canudos, que
eclodiu no interior da Bahia em 1.896?

a) Antonio Conselheiro.

b) Carlos Lamarca.

¢) Luis Carlos Prestes.

d) Zumbi dos Palmares.

10 - Potencial evocado € o sinal elétrico gerado pelo sistema nervoso em resposta a diferentes tipos de
estimulacao sensorial. Para que esta resposta ocorra, € necessario que o estimulo tenha intensidade suficiente
para atingir o limiar de excitabilidade do grupo de células nervosas sensoriais. Isso provocara varias alteracdes
bioelétricas nas mesmas, gerando o potencial de acio que conduzira o sinal elétrico ao sistema nervoso central.
Dentre as principais indicacdes do BERA, assinale a alternativa correta:

a) Testar a sensibilidade auditiva de recém-nascidos, criangas ou mesmo adultos, pessoas nas quais ndo tenha sido
possivel realizar uma testagem confidvel, ou mesmo nos casos em que ¢ impossivel utilizar outro método.

b) Diagnostico de lesdes no oitavo par ou tronco encefalico.

¢) Monitorar cirurgia da fossa craniana posterior e pacientes em Centro de Terapia Intensiva, em coma ou sedados,
como também avaliar progndstico do paciente e auxiliar no diagndstico de morte cerebral.

d) Todas as alternativas anteriores estdo corretas.

11 - As préteses auditivas digitais, comercialmente disponiveis desde o final de 1996, tem a mesma aparéncia
externa das proteses analogicas. As diferencas estio no hardware e no software do processamento do sinal, entre
o microfone e o receptor. Assinale a alternativa que NAO corresponde ao funcionamento da proétese auditiva
digital:

a) Um microfone de alta performance transduz o som em um sinal elétrico analdgico.

b) No final do processo o sinal digital é reconvertido em energia sonora por um microfone.

c) As freqiiéncias acima da area audivel sdo removidas através de um filtro.

d) O sinal analdgico filtrado inicialmente passa por um conversor analdgico/digital que o transforma em um sinal digital
numérico em uma velocidade muito rapida.

12 - Van Riper considera a gagueira como sendo um comportamento aprendido e uma falha no feedback
auditivo. Ele considera que seu modelo de terapia é uma forma de psicoterapia, ja que trabalha todos os
sentimentos negativos relacionados com a gagueira. A terapia deve obedecer a uma determinada sequéncia,
indicada pela sigla MIDVAS (no inglés), onde cada letra representa uma fase da terapia e o objetivo desta fase.
Assinale a alternativa que corresponde a tradugio para o portugués (MIDVAE):

a) M de motivagao, I de Intensidade, D de Dessensibiliza¢do, V de Variacao, A de Aproximacao e E de Estabilizagao.
b) M de motivacao, I de Identificagdo, D de Dessensibilizagdo, V de Variagdo, A de Aproximagao e E de Estabilizacao.
¢) M de motivagao, I de Intensidade, D de Democratizagdo, V de Variagdo, A de Aproximacao e E de Estabilizacao.

d) M de motivacdo, I de Identificacdo, D de Dessensibilizacdo, V de Variacdo, A de Aprimoramento ¢ E de
Estabilizagdo.

13 - A surdez caracteriza-se por uma privaciio sensorial, porém nio impede o desenvolvimento da linguagem
oral. Assinale a alternativa que NAO corresponde a um método de oralizaciio baseado em abordagens sensoriais:
a) Verbotonal

b) Estapédico

¢) Acupédico

d) Audiofonatorio

14 - Devido ao avanco das proteses auditivas na década de 1860, a ideia de que o surdo poderia falar causou uma
mudanca nas percep¢des dos profissionais da drea, que passaram a investir neste aprendizado. Uma das
filosofias educacionais desenvolvidas aos surdos foi a Comunicacio Total, que lan¢ca mao de diversos recursos
sendo o principal destes o bimodalismo. Bimodalismo é a utilizacdo concomitante, por parte dos interlocutores,



de um codigo oral e um manual. Assinale a alternativa que NAO corresponde a um tipo de cédigo manual
utilizado no bimodalismo:

a) Cued-speech. Sinais manuais que representam os fonemas da lingua.

b) Alfabeto manual ou datilologia.

c¢) Portugués sinalizado. Lingua artificial que utiliza o 1éxico da lingua de Sinais com a estrutura sintatica do portugués.
d) Delayed Auditory Feedback alfabeto de retardo do feedback auditivo.

15 - A orelha média compreende a caixa do timpano, a cadeia de ossiculos — com seus misculos e ligamentos, a
tuba auditiva, o adito, o antro e as células mastdideas. Assinale a alternativa correspondente a um dos musculos
dos ossiculos da orelha:

a) Musculo estapédio

b) Musculo cricotireoideo

¢) Musculo orbicular do olho

d) Musculo tensor da tuba

16 - A Audiometria Tonal é um indispensavel teste que permite a medicdo da audicio periférica, através da
obtencao dos limiares auditivos aéreos e 6sseos. Sobre o tema limiar de audibilidade, assinale a alternativa
INCORRETA:

a) Os audiologistas devem lembrar que os limiares obtidos nas pesquisas de via dssea ndo refletem unicamente a
medida de reserva coclear, podendo também ser influenciados pelas mas condi¢des da orelha média.

b) A padronizacdo da ANSI (American National Standards Institute) define o limiar de audibilidade como o nivel
maximo de pressdo sonora efetiva para produzir uma sensacéo auditiva.

¢) O limiar ¢ definido por alguns autores como a menor intensidade de sinal necessaria para provocar respostas em 50%
das apresentagdes.

d) Fatores como motivagdo, inteligéncia, atencdo, familiaridade com o teste da audi¢cdo e zumbido podem ser
responsaveis pela variabilidade do limiar.

17 - Antes das emissdes otoacusticas serem captadas no canal auditivo, a energia vibratoria deve ser conduzida
de um modo retrégrado (vindo da céclea) através da cadeia ossicular para a membrana timpénica, onde ¢é
transduzida para sinais actsticos. Sobre a relacio orelha média e a pesquisa de emissdes otoacusticas, assinale a
alternativa correta:

a) Na interpretacdo dos resultados do teste de emissdes otoacusticas, ¢ importante reconhecer que uma resposta de
emissdo forte esta somente associada a integridade do sistema das células ciliadas externas, ndo estando relacionado
com o sistema de condug@o representado pela orelha média.

b) O estado da orelha média ndo € fator significante na interpretagao dos resultados dos testes de emissdes otoausticas.
¢) Modificagdes na mobilidade normal da membrana timpanica ou na cadeia ossicular, o efeito de rigidez causado pela
otosclerose ou uma hipermobilidade causada pela desarticulagdo dos ossiculos pode comprometer a transmissdo das
respostas emitidas pelo sitio de registro no canal auditivo externo.

d) Nao ¢ necessaria a realizagdo da imitanciometria antes do exame de emissdes otoactsticas ja que a verificagcdo do
estado da orelha média ndo altera os resultados das respostas emitidas pela coclea.

18 - Existem no mercado diversos modelos de proéteses auditivas. Atualmente, percebemos a difusdo dos modelos
de adaptacio aberta. Adaptacido aberta é a adaptacio feita com protese auditiva retroauricular em que nao ha o
uso de molde convencional e sim de um micro-tubo e uma oliva, proporcionando ao usuirio mais conforto na
adaptacdo. Sobre a indicacio das proteses auditivas de adaptaciio aberta, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Sdo indicadas para pacientes com perda auditiva em rampa (graves preservados e limiares rebaixados em freqiiéncias
médias e agudas).

b) Pesquisas mostram que essa adaptagdo tem solucionado queixas de efeito de oclusdo.

¢) Podem reduzir a sensago de autofonia.

d) Possuem como desvantagem o tamanho das préteses, pois sdo muito maiores que as convencionais e necessitam de
um transmissor que fica no pesco¢o do interlocutor.

19 - A voz se produz no trato vocal, a partir de um som basico gerado na laringe, chamado fonacdo. A laringe
localiza-se no pescoco e ¢ um tubo composto de cartilagens. Mais particularmente, as pregas vocais sdo
estruturas responsaveis pela producio da matéria-prima sonora. O nome popular de cordas vocais é incorreto
pois nido tratam-se de cordas, como as do violdo, mas sim de dobras ou pregas de musculatura. Sobre o tema,
anatomia e fisiologia da voz, considere as afirmativas:

I - As pregas vocais localizam-se dentro da laringe, sio apenas duas e estio paralelas ao solo, como se estivessem
deitadas.

II - As pregas vocais aproximam-se para que o ar entre nos pulmées e afastam-se e vibram para que a fonagio
aconteca.

III - A funcio principal da laringe, ndo é produzir a voz, mas sim proteger os pulmdes.

IV - Quando deglutimos ou quando uma substincia nociva entra em nosso corpo pela boca ou pelo nariz, as
pregas vocais aproximam-se fortemente, fechando a abertura laringea.

Assinale a alternativa correta:



a) Somente a afirmativa IV ¢ verdadeira.

b) Somente a afirmativa II ¢ falsa.

¢) Somente as afirmativas I e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I e Il sdo verdadeiras.

20 - Nodulo vocal é uma alteracio benigna na camada superficial da limina prépria (mucosa), localizado na
borda livre e na regiio de maior contato entre as pregas vocais. Tem formacio de coloracio geralmente branco
pérola, podendo ser edematosos (moles) os mais recentes e fibroéticos (rigidos) os mais antigos. Em relacio as
caracteristicas vocais de individuos com nédulos nas pregas vocais, assinale a alternativa correta:

a) A voz tem caracteristicas de rouquidao, aspereza e soprosidade.

b) Os tempos de fonagao e a relagdo afonos/sonoros podem estar rebaixados.

c) Existe um abaixamento do tom habitual e dificuldade no controle de tonalidade.

d) Todas as alternativas anteriores estao corretas.

21 - O Edema de Reike é caracterizado por um edema das pregas vocais intenso, difuso, cronico, hialino e pobre
em vasos sanguineos, modificando por completo o aspecto anatomico da regiiio glética. Sobre a sintomatologia
do Edema de Reike, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Rouquidao

b) Fadiga Vocal e dispnéia de grau variavel

¢) Voz Aguda

d) Redugdo da tessitura e ruido respiratorio

22 - O sulco vocal é uma alteracio anatomica que se dispde no sentido longitudinal das pregas vocais. O seu
comportamento histolégico é de uma continuacao do epitélio estratificado de revestimento da camada superficial
que invagina na direcdo da camada profunda, podendo ou nio atingir o ligamento vocal. Assinale a alternativa
que NAO apresenta uma caracteristica desta alteraciio vocal:

a) Estdo freqiientemente associados aos nodulos.

b) Pode ocorrer irregularidade vibratoria, observada a estroboscopia, gerando rouquiddo.

¢) Sdo alteragdes da mucosa das pregas vocais.

d) Sao considerados ma-formagdes da estrutura da camada e da mucosa das pregas vocais.

23 - A degluticdo é uma funcdo neurovegetativa que pode ser entendida como um processo onde o alimento é
transportado da boca para o esdfago e exige um controle neuromotor fino com a participaciao do cértex cerebral,
do tronco cerebral e dos nervos encefalicos. Na degluticdo, os impulsos motores estio vinculados aos nervos
trigémio, facial e hipoglosso. Baseando-se nas funcdes desses nervos para a veinculagido dos impulsos motores,
correlacione as afirmativas:

I - Nervo Trigémio (V) para misculos miloidideo e digastrico

IT - Nervo facial (VII)

IIT - Nervo Hipoglosso (XII)

( ) Atua na movimentacio da comida e na sua propulsido para tras feita pela lingua.

() Participa da abertura da boca.

( ) Para o fechamento dos labios.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo:

a) [ 111 —II

b) 11111

c) I -1-1I

d)II-1I-1

24 - O atendimento fonoaudiolégico pos-cirurgico de pacientes com cincer de cabeca e pescogo visa basicamente
reforcar as informacdes dadas no periodo pré-ciriirgico, tranquilizar o paciente quanto as dificuldades de
comunicacio daquele momento, chamar a atenciio para os aspectos que forem provisorios e reforcar a ajuda que
o fonoaudiologo podera dar a ele para as mudancas que forem definitivas. Assinale a alternativa que NAO possui
um grupo de cirurgias em cabeca e pescoco que deixam seqiielas fonoaudiolégicas:

a) Laringectomias totais e faringolaringectomias

b) Laringectomias parciais e laringectomias subtotais

¢) Ressecgoes em cavidade oral

d) Abcessos esplénicos

25 - A doenca de Parkinson ou Mal de Parkinson, ¢ uma doenca degenerativa, cronica e progressiva, que
acomete em geral pessoas idosas. Ela ocorre pela perda de neurdnios do SNC em uma regiio conhecida como
substincia negra (ou nigra). Os neurdnios dessa regido sintetizam o neurotransmissor dopamina, cuja
diminuicdo nessa area provoca sintomas principalmente motores como: tremor, rigidez muscular, diminuiciao da
velocidade dos movimentos e distirbios do equilibrio e da marcha. Neste caso, do ponto de vista fonoaudiologico,
podemos encontrar a disfagia neurolégica. Relacione as fases da degluticio abaixo com as alteracdes observadas
nesses pacientes.



I - Na fase oral

II - Na fase faringea

III - Na fase esofagica

( ) Apresentam nesta fase, um movimento lingual tipico, repetitivo, de rotaciio e antero-posterior na tentativa de
posteriorizar o bolo, entretanto nio abaixam o dorso da lingua (rigidez da musculatura), dificultando a descida
do bolo.

() Observa-se nesta fase, reducido do peristaltismo com a descida lenta do bolo alimentar.

( ) Observa-se com freqiiéncia, nesta fase, degluticio incompleta com a manutencio da glote aberta,
incoordenacgiao do fechamento glético e abertura do cricofaringeo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo:

a)[-11-1II

b)I-1I-1I

c)[I-I1-1II

dO-MII-1

26 - Além da producio articulatéria prejudicada, os individuos com fissura labiopalatal apresentam também
alteracdes importantes de voz. A qualidade vocal deles, principalmente quanto a dimensdo bioldgica, dada a
malformacio, acarreta prejuizo significativo na inteligibilidade da fala. Para a verificacio do escape de ar, com o
espelho de Glatzel pode ser realizada a prova de:

a) “Cul-de-sac”

b) “Metz”

c) As alternativas a e b estdo corretas

d) Nenhuma das alternativas esta correta

27 - O processo de oralizacido da crianca surda é bastante longo, requer muita dedicacio por parte dos pais, da
crianca e dos profissionais. Existem diversas metodologias de oralizacdo sendo utilizadas, entretanto todas tem
em comum o trabalho de estimulacido da audicdo residual. Uma dessas metodologias ¢ a VERBOTONAL, que
consiste na utilizacio de um conjunto de técnicas. Assinale a alternativa que NAO possui uma dessas técnicas:

a) Ritmo corporal c¢) Aparelhagem de SpeechEasy

b) Ritmo musical d) Aparelhagem de SUVAG

28 - Gagueira é um termo popularmente muito conhecido e o primeiro diagndéstico, em geral, é feito por leigos.
As propostas de terapia apresentadas nestas ltimas décadas, sio tio freqiientes diversificadas e controvertidas
quanto as propostas de teoria a respeito da disfluéncia. Relacione as técnicas a sua forma de aplicacdo com o
paciente disfluente.

I - Modelagem

II - Prolongamentos

I - Adaptacio

IV - Respiracao Profunda

() O paciente repete varias vezes (treinando) o texto no qual deseja fluéncia. Na medida em que ele repete o
texto lido ou falado, diminui a ansiedade e, segundo os que defendem seu uso, diminui consequentemente a
gagueira.

() O paciente faz uma inalaciio consciente e profunda antes do inicio da fonacao.

() O paciente deve manter os articuladores em contato leve e prolongar o primeiro som da palavra. Os outros
sons devem ser ditos em ritmo normal.

() E uma técnica behaviorista usada para obter uma resposta diferente da que é usada pelo gago. A
modificacido do comportamento de gagueira é feito por aproximacdes sucessivas, isto é, cada resposta que se
aproxime do comportamento desejado é reforcada, até que se atinja a resposta de fluéncia desejada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo:

a)ll-IV-1I-1 )ll-IV-I-1II

b)I-IV-1I-1II dO-IV-III-1

29 - Diante das teorias sobre o desenvolvimento da linguagem oral e escrita, Vygotsky demonstrou em seus
estudos sobre a alfabetizacdo e a escolaridade, que o auxilio prestado a crianca em suas atividades de
aprendizagem é valido, uma vez que favorece a passagem da zona de desenvolvimento real para a zona de
desenvolvimento potencial, ou seja, aquilo que a crianca faz hoje com o auxilio de um adulto ou de outra crianca
maior, amanha estara realizando sozinha. Baseando-se nos estudos de Vygotsky sobre o desenvolvimento da
aprendizagem, assinale a alternativa FALSA:

a) Vygotsky enfatizou o valor da interagdo e das relagdes sociais no processo de aprendizagem.

b) Para Vygotsky, seria necessaria uma substitui¢cdo da no¢do de competéncia sintatica para competéncia comunicativa,
ou seja, competéncia para o uso da linguagem.

¢) Vygotsky apontou que a aquisicao da linguagem pode ser um paradigma para os problemas da aprendizagem.

d) Para Vygotsky, da interagdo surge a fala que a crianga utiliza como meio de comunicagdo e que, mais tarde, quando
convertida em linguagem interior, organiza a aprendizagem e o pensamento.



30 - O processamento auditivo é um termo utilizado para descrever o que ocorre quando o cérebro reconhece e
interpreta os sons, é a maneira como os individuos analisam os eventos actsticos por eles recebidos. Assinale a
alternativa que NAO possui um pré-requisito necessario da avaliacio da desordem de processamento auditivo:

a) Nivel cognitivo normal.

b) Perda auditiva de grau severo a profundo.

¢) Produgio articulatoria inteligivel.

d) Idade superior a 5 anos, sendo que antes dos 7 anos ndo deve ser dado o diagnostico de desordem de processamento
auditivo, verificando-se apenas a integridade ou ndo de algumas habilidades auditivas.





